

**Катушонок О.В.**  
магистр юридических наук,  
ст. преподаватель Полоцкого государственного университета.  
Республика Беларусь

### **Криминологическое исследование временных закономерностей преступлений в сфере семейно-бытовых отношений**

***Аннотация.** В статье проводится криминологический анализ преступлений в сфере семейно-бытовых отношений в Республике Беларусь относительно времени их совершения. Выявляются закономерности совершения таких преступлений по часам, дням и месяцам на основе статистических данных за период с 2012 по 2016 г.г.*

***Ключевые слова:** преступление, семейно-бытовая сфера, насилие в семье, время преступления.*

***Annotation.** The article provides a criminological analysis of domestic violence in the Republic of Belarus. We study temporal patterns of their execution (hour, day, month). The study is based on statistical data for the period from 2012 to 2016.*

***Key words:** crime, family and domestic sphere, domestic violence, the time of the crime.*

Комплексный криминологический анализ особенностей насильственных преступлений в сфере семейно-бытовых отношений имеет как научное, так и практическое значение. При этом криминологическому исследованию должны подвергаться не только количественные, но и качественные характеристики. Так, изучение времени совершения внутрисемейных насильственных преступлений позволит выявить некоторые их закономерности, а также определить характерные черты данного вида преступности. Это будет способствовать прогнозированию дальнейшего состояния анализируемой преступности и выработке наиболее эффективных мер по ее профилактике с учетом ее распространенности в тот иной период времени.

Для исследования временных закономерностей преступлений в сфере семейно-бытовых отношений обрабатывались статистические данные о количестве уголовных дел в Республике Беларусь с 2012 по 2016 годы, расследование по которым завершено в указанный период времени. Следовательно, в криминологический анализ не попали те преступления, которые хоть и совершены с 2012 по 2016 годы, но расследование по которым осуществлялось в 2017 году.

Проведенное исследование показало, что в Республике Беларусь большая часть преступлений в сфере семейно-бытовых отношений совершается в вечернее время (с 18.00 до 00.00 ч.). В указанный период отмечено 42,7% всех случаев криминального насилия в семье. При этом с 20.00 до 22.00 совершается более половины всех вечерних преступлений

(52,6%). Если же соотнести с общим количеством преступлений в данной сфере, то в период с 20.00 до 22.00 происходит 22,4% всех семейно-бытовых преступлений. Больше четверти преступлений совершается в дневное время (26,8%), каждое пятое – ночью. Совершение рассматриваемых преступлений практически не характерно в утренние часы (с 06.00 до 12.00). Всего лишь 9,8% фактов зафиксировано в данный период.

Вместе с тем, отдельные насильственные преступления в быту имеют свои закономерности временного распределения.

Большая часть преступлений подчиняется общей тенденции – больше всего их совершается в вечернее время. Так, в указанный период совершено 44,1% убийств, 49,1% умышленного причинения тяжких телесных повреждений, 43,2% умышленного причинения менее тяжких телесных повреждений, 46,4% умышленного причинения легких телесных повреждений, 43% угрозы убийством, причинением тяжких телесных повреждений или уничтожением имущества подчинены

При этом, убийство и умышленное причинение менее тяжких телесных повреждений совершаются примерно в равной степени как днем (24,8% убийств и 25,9% менее тяжких телесных повреждений) так и ночью (с 00.00 до 06.00) – 23% и 24% соответственно. Для истязаний характерно их относительно равное совершение в вечернее (33,5%) и ночное время (32,3%). Большая часть преступлений против половой неприкосновенности или половой свободы отмечается в дневное время (31,9%) или ночью (30%); в вечернее время их совершается 21,3%.

Кроме того, исследование показало примерно равное совершение рассматриваемых преступлений в течение всех будних дней недели: в понедельник – 13,5%, во вторник – 12,4%, в среду – 13%, четверг – 12,8% и в пятницу – 14%. При этом в пятницу вечером совершается 44,9 % всех преступлений, совершенных в этот день. Больше всего преступлений совершается в субботу (17,7%) и воскресенье (17,1%). Совершение большего количества преступлений в сфере семейно-бытовых отношений в пятницу вечером, субботу и воскресенье можно объяснить тем, что для большинства населения страны указанные дни являются выходными (пятница предвыходным). Все члены семьи находятся в это время, как правило, вместе, что и способствует возникновению конфликтов, завершающихся применением насилия. Кроме того, многие лица данное время проводят с употреблением спиртных напитков, что также негативно влияет на взаимоотношения в семье и приводит к конфликтам, заканчивающимся применением насилия.

Интенсивность совершения отдельных преступлений в быту имеет свои особенности и при распределении по дням недели. Так, преступления против половой неприкосновенности или половой свободы и иные преступления (оскорбление, незаконное лишение свободы) чаще совершаются в будние дни, нежели чем в выходные; для истязаний характерно примерно равное их совершение в течение всех дней недели. Для тяжких насильственных преступлений отмечается их большая

распространенность в выходные дни. Так, 19,3% убийств и 22,5% причинения тяжких телесных повреждений приходится на субботу; на воскресенье – 16,2% и 16,5% соответственно.

За последние пять лет в Республике Беларусь в среднем еженедельно совершается 2 убийства, 4-5 умышленных причинений тяжких телесных повреждений, почти 2 причинения менее тяжких телесных повреждений, почти 9 причинений легких телесных повреждений, 7 истязаний, 15-16 угроз убийством, причинением тяжких телесных повреждений или уничтожением имущества.

В проведенном исследовании выявлена незначительная сезонная активность семейно-бытовой преступности в зимний и весенний период. Так, зимой совершается 26,4%, а весной 26% данных преступлений. Меньше всего преступлений в быту совершается осенью – 22,3%.

В сельской местности такие различия имеют более выраженный характер. Если зимой, весной и летом фиксируется примерно по 26% преступлений, то осенью – 21,5%. Наименьшее количество преступлений в сельской местности совершается в сентябре (277) и октябре (299), что составляет 6,7% и 7,2% от всей сельской бытовой преступности соответственно. Этот факт можно связать с тем, что большинство сельского населения занято в агропромышленном комплексе. А сентябрь-октябрь – это период уборочной кампании. Даже, если сельчане неработающие, то на уборочный период у них появляется возможность найти работу в сельскохозяйственных организациях. В связи с этим происходит частичная занятость населения и снижение конфликтов из-за неустroенности отдельных членов семьи.

Для городского населения расхождения не так ярко выражены, однако также следует говорить о относительно незначительном количестве преступлений в сентябре-октябре. Больше всего городских преступлений в сфере семейно-бытовых отношений в январе – 641, что составляет 10% от всех преступлений.

Таким образом, можно определить, что преступность в сфере семейно-бытовых отношений имеет ряд временных закономерностей – большая часть преступлений совершается в вечернее время, а также в выходные дни. Но в общей структуре данной преступности отдельные преступления (истязания, оскорбления, угрозы убийством) не подчинены общим закономерностям преступлений в быту и совершаются в будние дни. Выявлена хоть незначительная, но закономерность и по сезонам – больше всего преступлений в семье совершается в зимний и весенний период времени. Указанные закономерности следует учитывать при построении системы мер борьбы с насилием в семье, так как их уяснение в большей степени позволит разрабатывать целенаправленные и эффективные меры предупреждения внутрисемейного насилия.

*Министерство образования Московской области*  
Государственное образовательное учреждение  
высшего образования Московской области  
«Государственный гуманитарно-технологический университет»  
(ГГТУ)



**АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ  
СОВРЕМЕННОЙ ЮРИСПРУДЕНЦИИ**

**Сборник материалов  
Всероссийской научно-практической конференции  
с международным участием**

**Орехово-Зуево  
2017**

УДК 340 (063)  
ББК 67я431  
А 43

Печатается по решению Редакционно-издательского совета  
Государственного гуманитарно-технологического университета

**Рецензенты:**

**Борисова Н.Е.** – доктор юридических наук, профессор МГПУ  
**Щербинина И.В.** – кандидат юридических наук, доцент ГГТУ

**Ответственный редактор:**

**Сокольская Л.В.** – кандидат юридических наук, доцент ГГТУ.

**Редакционная коллегия:**

**Измайлов М.В.** – кандидат юридических наук, доцент ГГТУ.  
**Резников А.А.** – кандидат исторических наук, доцент ГГТУ.

**А 43** Актуальные проблемы современной юриспруденции : материалы Всероссийской научно-практической конференции с международным участием. – Орехово-Зуево: ГГТУ, 2017. – 320 с.  
ISBN 978-5-87471-276-1

В сборнике представлены материалы Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные проблемы современной юриспруденции», прошедшей в Государственном гуманитарно-технологическом университете 23 ноября 2017 года. Материалы конференции могут быть полезны студентам, аспирантам, преподавателям высших учебных заведений, практическим работникам и другим лицам, заинтересованным вопросами частного права, современным состоянием и тенденциями развития публичного права, а также теорией и историей права и юридического образования.

УДК 340 (063)  
ББК 67я431

© Авторы статей, 2017  
© ГОУ ВО МО «Государственный гуманитарно-технологический университет», 2017  
© Оформление.  
Редакционно-издательский отдел  
ГОУ ВО МО «Государственный гуманитарно-технологический университет», 2017

ISBN 978-5-87471-276-1